
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Dr. Helmut Kaltenhauser FDP
vom 23.12.2021

Maskendeals 5

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Welche Zertifikate wurden vorab von der Firma Emix Trading über-
mittelt (hierbei bitte auch die jeweilige Charge angeben)? �  3

1.2	 Wer hat diese Zertifikate übermittelt? �  3

1.3	 In welcher Form wurden diese Zertifikate übermittelt? �  3

2.1	 Wurden alle Zertifikate vor einer Verteilung der Masken überprüft? �  3

2.2	 Wer hat die Zertifikate jeweils überprüft (hierbei bitte auch die jewei-
lige Charge angeben)? �  3

2.3	 Entsprachen die Zertifizierung der entgegengenommenen Masken 
den Ankündigungen (hierbei bitte auch die jeweilige Charge angeben)? �  3

3.1	 Hatte die Staatsregierung zu irgendeinem Zeitpunkt Hinweise auf 
falsch zertifizierte Masken? �  4

3.2	 Falls ja, woher (bitte hierbei jeweils auch den Zeitpunkt angeben)? �  4

3.3	 Falls Hinweise vorlagen, welche Konsequenzen/Maßnahmen wur-
den daraus gezogen (bitte hierbei jeweils auch den Zeitpunkt angeben)? �  4

4.1	 Zu welchen Zeitpunkten sind Qualitätsprüfungen der Masken aus 
der Emix-Bestellung jeweils erfolgt (hierbei bitte auch die jeweilige 
Charge angeben)? �  4

4.2	 Von wem wurden diese Prüfungen jeweils durchgeführt (bitte hierbei 
auch die jeweilige Qualifikation angeben)? �  4

4.3	 In welchem zeitlichen Umfang sind diese Prüfungen jeweils erfolgt? �  4

5.1	 Wurden der Interessenverbund Persönliche Schutzausrüstung e. V. 
(IVPS) oder der VTH Verband Technischer Handel e. V. in die Quali-
tätsprüfungen der Masken eingebunden? �  4

5.2	 Falls nein, warum nicht? �  4
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5.3	 Falls ja, zu welchen Ergebnissen führten diese Prüfungen (bitte hier-
bei auch konkrete Datumsangaben und Chargen angeben sowie die-
jenigen Stellen, an die diese Ergebnisse weitergeleitet wurden)? �  4

6.1	 Wurden Chargen unter Vorbehalt angenommen? �  5

6.2	 Falls ja, wurden diese Chargen als problematisch gekennzeichnet? �  5

6.3	 Falls ja, um welche Chargen handelte es sich? �  5

7.1	 Wann wurde Ministerpräsident Dr. Markus Söder über den Verdacht 
falsch zertifizierter Masken informiert? �  5

7.2	 Welche Maßnahmen hat er daraufhin veranlasst (bitte jeweils mit ge-
nauer Datumsangabe auflisten)? �  5

7.3	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder 2020 und 2021 Kon-
takt mit Andrea Tandler und Monika Hohlmeier (bitte hierbei jeweils 
auch konkrete Thematik des Austauschs nennen)? �  5

8.1	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder persönlichen Kon-
takt mit Vertretern der Bundesregierung bezüglich der Beschaffung 
von Masken (bitte hierbei jeweils auch konkrete Thematik des Aus-
tauschs nennen)? �  5

8.2	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder persönlichen Kon-
takt mit Vertretern anderer deutscher Landesregierungen bezüglich 
der Beschaffung von Masken (bitte hierbei jeweils auch konkrete 
Thematik des Austauschs nennen)? �  5

8.3	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder persönlichen Kon-
takt mit Vertretern ausländischer Regierungen bezüglich der Beschaf-
fung von Masken (bitte hierbei jeweils auch konkrete Thematik des 
Austauschs nennen)? �  6

Hinweise des Landtagsamts �  7
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Antwort
des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege im Einvernehmen mit der 
Staatskanzlei
vom 09.02.2022

Vorbemerkung
Vorab ist darauf hinzuweisen, dass sich u. g. Antworten ausschließlich auf diejenigen 
Schutzmasken beziehen, die seitens des Freistaates Bayern direkt bei der Firma Emix 
Trading bezogen wurden. Auch seitens des Bunds wurden Schutzmasken bei bzw. über 
diese Firma erworben. Den Auslieferungen des Bunds an die Länder waren aber nicht 
immer lieferantenbezogene Unterlagen oder Dokumente beigegeben, aus denen sich 
mögliche (Zwischen-)Händler hätten herauslesen lassen. Aus diesem Grund ist nicht 
bekannt, wie viele Schutzmasken von der Firma Emix Trading an den Bund geliefert 
und von dort an den Freistaat Bayern oder die Kassenärztliche Vereinigung Bayerns 
(KVB) weiterverteilt wurden. Nur in zwei Fällen gibt es nach aktuellem Stand Hinweise 
auf einen Zusammenhang mit einer Lieferung der Firma Emix Trading an den Bund.

1.1	 Welche Zertifikate wurden vorab von der Firma Emix Trading über-
mittelt (hierbei bitte auch die jeweilige Charge angeben)?

1.2	 Wer hat diese Zertifikate übermittelt?

1.3	 In welcher Form wurden diese Zertifikate übermittelt?

2.1	 Wurden alle Zertifikate vor einer Verteilung der Masken überprüft?

2.2	 Wer hat die Zertifikate jeweils überprüft (hierbei bitte auch die jeweilige 
Charge angeben)?

2.3	 Entsprachen die Zertifizierung der entgegengenommenen Masken den 
Ankündigungen (hierbei bitte auch die jeweilige Charge angeben)?

Die Fragen 1.1 bis 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 sowie 1.2 bis 2.3 der Schriftlichen Anfrage 
des Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) ver-
wiesen.
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3.1	 Hatte die Staatsregierung zu irgendeinem Zeitpunkt Hinweise auf 
falsch zertifizierte Masken?

3.2	 Falls ja, woher (bitte hierbei jeweils auch den Zeitpunkt angeben)?

3.3	 Falls Hinweise vorlagen, welche Konsequenzen/Maßnahmen wurden 
daraus gezogen (bitte hierbei jeweils auch den Zeitpunkt angeben)?

Die Fragen 3.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird neben den vorbezeichneten Antworten auf die Antwort zur Frage 3.1 der 
Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 
(Drs. 18/17640) verwiesen.

4.1	 Zu welchen Zeitpunkten sind Qualitätsprüfungen der Masken aus der 
Emix-Bestellung jeweils erfolgt (hierbei bitte auch die jeweilige Charge 
angeben)?

4.2	 Von wem wurden diese Prüfungen jeweils durchgeführt (bitte hierbei 
auch die jeweilige Qualifikation angeben)?

4.3	 In welchem zeitlichen Umfang sind diese Prüfungen jeweils erfolgt?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 2.3 verwiesen.

5.1	 Wurden der Interessenverbund Persönliche Schutzausrüstung e. V. 
(IVPS) oder der VTH Verband Technischer Handel e. V. in die Quali-
tätsprüfungen der Masken eingebunden?

Das Landesamt für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) hat die genannten 
Vereine nicht eingebunden.

5.2	 Falls nein, warum nicht?

5.3	 Falls ja, zu welchen Ergebnissen führten diese Prüfungen (bitte hier-
bei auch konkrete Datumsangaben und Chargen angeben sowie die-
jenigen Stellen, an die diese Ergebnisse weitergeleitet wurden)?

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Frage 5.2 und 5.3 gemeinsam be-
antwortet.

Eine Einbeziehung wurde seitens des LGL für nicht erforderlich gehalten.
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6.1	 Wurden Chargen unter Vorbehalt angenommen?

6.2	 Falls ja, wurden diese Chargen als problematisch gekennzeichnet?

6.3	 Falls ja, um welche Chargen handelte es sich?

Die Fragen 6.1 bis 6.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es wird auf die Antwort zu den Fragen 1.1 bis 2.3 verwiesen.

7.1	 Wann wurde Ministerpräsident Dr. Markus Söder über den Verdacht 
falsch zertifizierter Masken informiert?

7.2	 Welche Maßnahmen hat er daraufhin veranlasst (bitte jeweils mit ge-
nauer Datumsangabe auflisten)?

7.3	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder 2020 und 2021 Kontakt 
mit Andrea Tandler und Monika Hohlmeier (bitte hierbei jeweils auch 
konkrete Thematik des Austauschs nennen)?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Wie bereits in der Antwort zu Frage 3.1 der Schriftlichen Anfrage des Abgeordneten 
Florian von Brunn (SPD) vom 05.06.2021 (Drs. 18/17640) mitgeteilt, liegen keine Er-
kenntnisse dazu vor, dass o. g. Schutzmasken falsch zertifiziert gewesen wären. Ent-
sprechend erfolgte auch keine Information. Ein Austausch mit der Abgeordneten des 
Europäischen Parlaments Monika Hohlmeier (CSU) im Hinblick auf Schutzmasken 
erfolgte nicht. Mit Andrea Tandler bestand kein Kontakt. Aufgabenbedingt pflegen Mit-
glieder der Staatsregierung Kontakt mit Vertretern aller Fraktionen in Parlamenten auf 
Europa-, Bundes-, und Landesebene. Eine rechtliche Pflicht zur Erfassung und Doku-
mentation entsprechender Daten besteht nicht.

8.1	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder persönlichen Kontakt 
mit Vertretern der Bundesregierung bezüglich der Beschaffung von 
Masken (bitte hierbei jeweils auch konkrete Thematik des Austauschs 
nennen)?

8.2	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder persönlichen Kontakt 
mit Vertretern anderer deutscher Landesregierungen bezüglich der Be-
schaffung von Masken (bitte hierbei jeweils auch konkrete Thematik 
des Austauschs nennen)?

Die Fragen 8.1 und 8.2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Im regelmäßigen Austausch der Bundesregierung mit den Landesregierungen wurde 
die Maskenbeschaffung im Rahmen der Ministerpräsidentenkonferenz am 15.04.2020 
thematisiert.
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Ein Austausch zwischen Ministerpräsident Dr. Markus Söder, dem Staatsminister des 
Innern, für Sport und Integration Dr. Joachim Herrmann und dem Bundesminister für 
Verkehr und digitale Infrastruktur Andreas Scheuer erfolgte im Zusammenhang mit 
dem Termin vom 07.04.2020, „Entgegennahme von OP-Masken am Münchner Flug-
hafen“.

8.3	 Wann hatte Ministerpräsident Dr. Markus Söder persönlichen Kontakt 
mit Vertretern ausländischer Regierungen bezüglich der Beschaffung 
von Masken (bitte hierbei jeweils auch konkrete Thematik des Aus-
tauschs nennen)?

Ministerpräsident Dr. Markus Söder telefonierte Anfang April mit dem chinesischen 
Botschafter in Berlin, Wu Ken, betreffend bayerischer Beschaffungsvorgänge medizi-
nischer Schutzausrüstung, wie etwa Atemgeräte, in China.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der 
Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt 
sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen 
Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig 
dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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